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У статті на основі авторських методичних підходів до оцінювання людського

потенціалу висвітлено тенденції формування його параметрів в Україні та інших країнах

світу. Встановлено, що, не дивлячись на певне покращення протягом останніх років,

загальний коефіцієнт ступеня розвитку людського потенціалу у нашій країні залишається

найнижчим у групі досліджуваних країн. Обґрунтовано напрями вдосконалення процесів

людського розвитку в Україні.

Ключові слова: людський потенціал; людський капітал; показники людського розвитку;

формування людського потенціалу.

Табл. 2. Літ. 14. 
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ТЕНДЕНЦИИ ПАРАМЕТРОВ ФОРМИРОВАНИЯ

ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА УКРАИНЫ
В МЕЖДУНАРОДНОМ КОНТЕКСТЕ

В статье на основе авторских методических подходов к оценке человеческого

потенциала раскрыты тенденции формирования его параметров в Украине и других

странах мира. Установлено, что, несмотря на некоторое улучшение в течение последних

лет, общий коэффициент степени развития человеческого потенциала в нашей стране

остается самым низким среди исследуемых стран. Обоснованы направления

совершенствования процессов человеческого развития в Украине.

Ключевые слова: человеческий потенциал; человеческий капитал; показатели

человеческого развития; формирование человеческого потенциала.
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TENDENCIES IN HUMAN POTENTIAL INDICIES DEVELOPMENT
IN UKRAINE IN THE INTERNATIONAL CONTEXT

Based on the author's methodical approaches to human potential, the tendencies of its for-

mation in Ukraine and the world are highlighted. It is argued that, despite some improvement in

recent years, the total level of human development in the country remains the lowest among the

countries under study. The ways to improve the processes of human development in Ukraine are

suggested.

Keywords: human potential; human capital; human development indicators; human potential

development.

Постановка проблеми. Ступінь розвитку людського потенціалу є одним з

визначальних критеріїв успішності соціально-економічних трансформацій у

суспільстві. Виявлення головних тенденцій та проблемних моментів його

формування є необхідною передумовою підвищення рівня ефективності

розроблюваних і впроваджуваних на загальнодержавному рівні заходів у цій

сфері. Особливу цінність для виявлення сильних і слабких сторін людського

потенціалу в Україні представляють дослідження, здійснені у міжнародному

контексті.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У світовій практиці для економіч-

ної характеристики людського розвитку використовуються три основні підхо-

ди: 1) визначається сума необхідних інвестицій для вилучення доходів у май-

бутньому; 2) оцінюється потік доходів індивіда як власника людського капіта-

лу; 3) окреслюється капітал як певні характеристики людини, що забезпечу-

ють його працездатність та продуктивність. Найпоширенішими є «витратні»

методи оцінки, однак останнім часом все більше науковців погоджуються з

доцільністю використання з цією метою «доходних» методів. Однією з варіа-

цій «доходних» методів є «метод пожиттєвих заробітків» Джоргенсона-Фрау-

мені [10], використаний ОЕСР у проекті з міжкраїнових порівнянь оціночних

характеристик людського капіталу у 2011 році. В рамках цього проекту було

отримано результати для 15 країн (розрахунки по Росії не проводилися внаслі-

док відсутності достовірних даних) [12]. На початку 2013 р. за цією ж методи-

кою Р. Капелюшников представив результати своїх розрахунків для Росії за

2002 та 2010 рр., прив'язуючись до даних перепису населення [5]. Р. Капелюш-

ников називає метод пожиттєвих заробітків «канонічним», однак даний підхід

містить ряд суперечливих моментів [5]. Серед найбільш спірних питань слід

відзначити «обнулення вартості людського капіталу» для людей віком 65 років

і старше, що видається неправомірним. Занадто сильною є прив'язка до рівнів

освіти, що визнаються одними з ключових факторів формування людського

капіталу. В процесі розрахунків, з одного боку, детально характеризуються

освітні рівні та кількість осіб, що навчаються на цих рівнях, а, з іншого, – в цій

сфері зроблено багато припущень внаслідок відсутності відповідних даних, що

додатково знижує точність результатів обчислення. Насправді не менш важ-

ливими є природні здібності, досвід (який у людей 65 років і старше є величез-

ним), збалансованість формування різних видів капіталу, кон'юнктурні особ-

ливості (люди з однаковими рівнями освіти, навіть та сама людина у різних

культурних, економічних середовищах, системах з іншими атракторами мати-

муть принципово різні можливості реалізації людського потенціалу). Власне

категорія «людський потенціал» та її зв'язок з людським капіталом взагалі не

розглядається ані Д. Джоргенсоном і Б. Фраумені [10] – розробниками методу,

за яким проводилися розрахунки, ані Р. Капелюшниковим [5], що є суттєвим

упущенням.

У процесі дослідження даної тематики автором було розроблено методику

економічної оцінки людського потенціалу, у т.ч. капіталу, результати вико-

ристання якої дозволили під новим кутом зору поглянути на процеси форму-

вання людського потенціалу в Україні [4]. Однак попередні розрахунки було

здійснено у статиці, вимагаючи подальших досліджень динаміки і тенденцій

за ключовими показниками методики, що дозволить грунтовніше охарактери-

зувати аспекти формування людського потенціалу.

Метою дослідження є виявлення на основі авторських методичних під-

ходів динаміки і тенденцій формування параметрів людського потенціалу

України, їх порівняльна характеристика у міжнародному контексті та розроб-

ка напрямів їх покращення.

Основні результати дослідження. Результати розрахунків, проведених на

основі авторської концепції для 10 країн світу, включаючи Україну, засвід-
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чили, що, незважаючи на те, що питома вага державних витрат на освіту у

ВВП останніми роками була однією з найвищих у світі, дорівнюючи у 2005–

2010 рр.2 5,3%, що перевищує відповідний показник у багатьох країнах з висо-

ким та дуже високим рівнем розвитку людського потенціалу, зокрема, Канаді

(4,8%) та Польщі (5,1%), Німеччині (4,6%) та ін. державах [14], якісні характе-

ристики розвитку людини в Україні загалом є гіршими, ніж у середньому у

досліджуваних країнах. Так, один з ключових показників – обсяг витрат на

наукові дослідження і розробки – в Україні протягом 2001–2010 рр. залишався

незмінним, дорівнюючи 0,9% від ВВП, тоді як у Фінляндії він збільшився з 3,6

до 3,8%, у Франції – з 2,1 до 2,2%, Німеччині і США – з 2,7 до 2,8%, Швей-

царії – з 2,9 до 3% (табл. 1). Тому коефіцієнт витрат на науку в Україні, розра-

хований як відношення вітчизняного та середньосвітового рівнів у країнах з

високим та дуже високим рівнем розвитку людського потенціалу, дорівнював

у 2008–2010 рр. лише 0,56–0,55 (табл. 2).

Важливим параметром, який характеризує освітній потенціал країни, є

кількість населення як мінімум із середньою освітою. У 2008 р. до цієї категорії

належало 88,2% населення України, тоді як у 2010 р. вже 93,5%, що значно пе-

ревищує показники у середньому в країнах з дуже високим та високим рівнем

розвитку людського потенціалу (60,5–75,1%), тому відповідний коефіцієнт

для нашої країни був досить високим, але його значення протягом досліджу-

ваного періоду дещо зменшилося – з 1,46 до 1,25. У той же час коефіцієнт

охоплення початковою освітою в Україні протягом 2001–2011 рр. майже не

змінився (88,9–99%) і був значно меншим, ніж у інших досліджуваних країнах

(94,3–107,4%).

Особливого значення у сучасній економічній оцінці людського потенціа-

лу набувають параметри суб'єктивного сприйняття громадянами власного

добробуту і благополуччя, що відображають рівень загальної задоволеності

життям. У 2006–2011 рр. ці коефіцієнти в Україні залишалися майже незмін-

ними (0,8–0,81), й, на жаль, були одними з найнижчих в досліджуваній групі

країн. Зокрема у Франції вони збільшилися з 1,07 до 1,11, в Швейцарії змен-

шилися з 1,2 до 1,19, а у Польщі – з 0,98 до 0,89.

Вагомими параметрами розвитку людських ресурсів будь-якої країни є

також демографічні показники. Протягом 2008–2012 рр. у нашій державі очі-

кувана тривалість життя при народженні змінювалася у діапазоні 68,3–68,8

року, тоді як в країнах з високим та дуже високим рівнем людського розвитку

– 74,3–76,8 років. Таким чином, для України коефіцієнт очікуваної тривалості

життя при народженні зменшився з 0,92 до 0,9. І кількість народжень на одну

жінку в Україні також залишається низькою, дорівнюючи протягом 2005–

2012 рр. 1,3–1,5, тоді як у середньому в країнах з високим та дуже високим рів-

нем людського розвитку – 2,1–1,9. Зокрема, в США протягом 2005–2012 рр.

цей показник залишився рівним 2,1, у Франції збільшився з 1,9 до 2, у Великій

Британії – з 1,8 до 1,9.

Особливо несприятливими для розвитку людини в Україні є показники

доступу до інформаційних технологій, що обумовлюють можливості збіль-
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шення та удосконалення людського потенціалу та капіталу як його складової.

Причому, якщо коефіцієнт кількості абонентів стільникового і стаціонарного

телефонного зв'язку в Україні у 2008–2010 рр. становив відповідно 1,04; 1,03 та

1,02, то коефіцієнти кількості користувачів мережі Інтернет на 100 осіб (0,22;

0,42; 0,82) та абонентів широкосмугового Інтернету (0,23; 0,30; 0,39 відповід-

но) – набагато менші за аналогічні світові показники у країнах з високим та

дуже високим рівнем розвитку людського потенціалу.

Однак, оскільки за рядом показників, передусім витратних, Україна випе-

реджає окремі держави або перебуває з ними майже на одному рівні, серед-

ньоарифметичний коефіцієнт якості людського капіталу нашої держави у

2008–2010 рр. (0,75; 0,78; 0,83 відповідно) був не набагато меншим, ніж відпо-

відний коефіцієнт для Росії (0,78; 0,90; 0,93) і Польщі (0,87; 0,87; 0,88). У той

же час в інших країнах його величина була значно більшою, зменшившись у

США – з 1,28 до 1,24, Німеччині – з 1,31 до 1,27; Швеції – з 1,51 до 1,36; зали-

шившись незмінною у Швейцарії на рівні 1,35 та у Фінляндії на рівні 1,38, та

збільшившись у Великій Британії – з 1,21 до 1,26 та Франції – з 1,19 до 1,24.

Крім якісних показників розвитку людських ресурсів, вагоме значення у

процесі оцінки людського потенціалу та капіталу як його складової, має й вар-

тість валового внутрішнього продукту, виробленого за рахунок людського

чинника, обчислювана на основі даних національних рахунків щодо частки

оплати праці найманих працівників у ВВП. Згідно з даними зведених націо-

нальних рахунків, питома частка людського капіталу в продукуванні валового

внутрішнього продукту України впродовж 2005–2011 рр. зменшилася з 49,1%

до 48,9%, тоді як обсяг оплати праці найманих працівників в абсолютному

вимірі у 2011 р. у ринкових цінах становив 636,7 млрд грн., а за паритетом

купівельної спроможності (ПКС) – 161,1 млрд. дол. США (для порівняння: у

Польщі за ПКС у 2011 р. він дорівнював 248,9 млрд. дол.; США – 7,4 трлн.

дол.; Великій Британії – 1,12 трлн. дол.; Франції – 1,04 трлн. дол.; Російській

Федерації – 1,19 трлн. дол. США).

Подальші обчислення обсягів людського потенціалу передбачають вико-

ристання довгострокових прогнозів темпів приросту ВВП. Однак, внаслідок

наявності великої кількості флуктуацій та високої йморівності спричинення

біфуркаційними процесами суттєвих змін у процесах функціонування еконо-

мічної системи [11], навіть короткострокові прогнози змін у процесах людсь-

кого розвитку й економічних трансформацій в цілому, не кажучи про довго-

строкові, у нинішній час є суперечливими, часто змінюваними та малоймовір-

ними, тому на даному етапі практично неможливими є оцінки і розрахунки,

які базуються на довгострокових прогнозних параметрах економічних змін.

Так, прогнози зростання ВВП України експертів МВФ та Світового банку сут-

тєво відрізняються і досить часто змінюються. Зокрема, на початку квітня

2013 р. експерти Світового банку змінили прогноз щодо зростання ВВП Ук-

раїни на поточний рік з 3,5% до 1% [13]. Експерти МВФ, у свою чергу, у се-

редині квітня цього року в Огляді світової економіки (World Economic Outlook)

погіршили відповідний прогноз на 2013 р. з 3,5% до нуля за умови незмінності

політики країни. До того ж, зростання ВВП у 2014 р., за прогнозами МВФ, мо-

же становити 2,8% [9, 153]. А згідно з урядовими прогнозами, зростання ВВП
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України за підсумками 2013 р. становитиме 2,5–3,4%. Прогнозне зростання

ВВП у 2014 р., згідно з прийнятою КМУ Державною програмою активізації

розвитку економіки на 2013–2014 рр., становитиме 3–4% [2]. Згідно зі схва-

леним КМУ проектом Основних напрямів бюджетної політики на 2014 р.,

зростання ВВП України прогнозується на рівні 3% при очікуваному зростанні

ВВП в 2013 р. 3,4% [3]. Водночас експерти Міністерства економічного

розвитку і торгівлі України, науково-дослідних інститутів, а також провідних

економічних інститутів Національної академії наук України погіршили

прогноз зростання реального ВВП на початку 2013 р. до 1,2% проти прогнозу

зростання в 2,9%, зробленого у листопаді 2012 р. [7] За оцінками науковців

Інституту економічних досліджень і політичних консультацій, зростання ВВП

у 2013 р. може становити 1,3–1,4% за умови успіху в переговорах України з

Міжнародним валютним фондом; у разі провалу переговорів прогнозується

негативна динаміка ВВП – до -3%; у 2014 р. прогнозується зростання реаль-

ного ВВП на рівні 3,9% [6]. Менш суперечливі та більш ймовірні прогнози

змін економічних показників на тривалу перспективу на основі лінійних ме-

тодів, факторних і структурних моделей стануть можливими лише після вихо-

ду економічної системи на нову траєкторію розвитку, яку, можливо, визна-

чатимуть нові потужні фактори, та її відносної стабілізації. Адже, як зазначає

Е. Ласло, біфуркація передбачає перехід системи від динамічного режиму од-

ного сімейства аттракторів, як правило, більш стійких і простих, до динаміч-

ного режиму сімейства більш складних аттракторів [11]. Водночас біфуркації

не обов'язково обумовлені випадковими подіями. Можливі траєкторії розвит-

ку трансформаційних процесів мають усвідомлюватися суспільством, згідно

до чого повинні розроблятися й впроваджуватися відповідні заходи. В Україні

необхідно створити передумови для подолання негативних факторів розвитку

соціально-економічної системи й створення нових потужних аттракторів, які

визначатимуть нову траєкторію її становлення.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Не дивлячись на певне по-

кращення протягом останніх років, загальний коефіцієнт ступеня розвитку

людського потенціалу в Україні залишається найнижчим у групі досліджува-

них країн. Високий ступінь напруги за багатьма показниками розвитку сус-

пільства може свідчити про те, що соціально-економічна система Україна зна-

ходиться у передбіфуркаційному стані, потребуючи опрацювання аналітич-

них, оціночних та управлінських новацій розвитку людського потенціалу. По-

дальші наукові дослідження, розробка і впровадження заходів на загальнодер-

жавному рівні повинні здійснюватися за напрямами:

- поступового підвищення прожиткового мінімуму та мінімальної заробіт-

ної плати жителів України до рівня розвинених країн світу;

- поліпшення якості освіти за рахунок підвищення частки державних ви-

трат, що спрямовується на початковий та середній освітні рівні;

- сприяння залученню інвестицій у сферу вищої освіти;

- забезпечення соціального захисту молодих сімей, сотні з яких постражда-

ли в результаті реалізації державної програми забезпечення житлом в Україні

Державною спеціалізованою фінансовою установою «Державний фонд сприяння

молодіжному житловому будівництву» [8]: слід розробити механізм і виділити
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реальні кошти для компенсації збитків постраждалим сім'ям безвідносно до

отримання ними нових кредитів.

Ці та інші заходи комплексного реформування соціально-економічної

системи дозволять істотно підвищити ймовірність переходу суспільного роз-

витку на нові, більш успішні траєкторії сталого зростання й забезпечать гідне

місце нашої держави у світовій системі формування людського потенціалу.
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